

一. 生活及文化交流

1. 德國人真的很愛喝啤酒社交

因為本人是自己在外面找的房子，當初也是費盡千辛萬苦才找到的，所以室友們都是德國人，而且都是年紀相仿的大學生，跟他們住在一起最令我印象深刻的是他們真的很喜歡邀請朋友來家裡開PARTY。儘管本人是非常不善社交又宅又內向的亞洲人，他們也會想盡辦法把我從房間拖出去陪他們一起狂歡，儘管初次見面的德國人也一樣對我非常熱情，向我介紹每一種品牌的啤酒有何不同特性，像是BECKS就很不推，因為酒精含量太低。每次PARTY往往延續到隔天早上，喝過的酒瓶滿滿的佔據廚房地板，儘管如此，我往往感到不勝酒力時就會靜靜的回到我房間睡覺。另外，每當九月底十月初時是啤酒節舉辦的時間，這時會湧進全世界不同國家的人，日本人、澳洲人、中國人、台灣人都遇過，德國人則會換上傳統服飾。我跟我朋友去了會場兩次，一次是白天，一次晚上，德國人白天在啤酒節喝酒還算理性，偶爾會有幾位外國人會站上桌子挑戰乾杯，周圍見狀的人頂多群起鼓譟，但是晚上就嗨了，會場人數比白天真是擁擠太多了，現場樂團一首接一首的演奏快歌，現場氣氛感染力極強，連我們這群台灣人都失守了，放下過往的矜持，站在桌子上跟著當地人搖擺，甚至跟隔壁陌生人接吻的場面都出現了(最多只到這樣)，連椅子都垮了好幾次，不過去之前最好先有一定的酒量，因為在會場裡面吐出來是會被趕出去的，所以常常在帳篷外面路邊看到醉倒的人。此外，這學期遇到別的國家來的交換生幾乎天天都有糾團晚上去酒吧喝酒，如果想要打入外國圈圈跟它們混熟的話，請務必積極參加每晚的糾團，但是萊比錫夜間的路面電車(TRAM)跟白天的路線不一樣，所以要衡量一下回家的時間，以免太晚回家夜間電車路線沒經過宿舍，就要多走幾步路了，這樣子還蠻危險的。

2. 德國人行政書面作業非常繁瑣

相信每一位即將去德國交換的學生都有同樣的感覺，光是申請簽證的需要文件就足以讓大家花夠多的時間準備，但是只要準備好所有的文件，之後的效率就變得非常的快，記得我當初辦簽證的時候，五月底就把所有文件交給DIT，六月初就收到DIT的取件通知了，前後大約不到一個月的時間。但是也有聽過前一位交換生悲慘的例子，三催四請DIT，一直要拖到出發前幾天才拿到簽證，建議各位學弟妹可以算準到達德國的時間往前回推三個月「當天」就可以把所以資料都交出去，爭取時間上最大的效益。舉我的例子來說，HHL是八月二十六號辦orientation，所以我是八月二十二號抵達法蘭克福，交換簽證的生效日也是這天(8/22)，所以往回推算三個月就是五月二十二號當天就把資料都交出去了，在加

上財力證明金額必須待滿帳戶三個月，所以大約二月初就要開始布局了，每個月規定要有659歐的生活費，所以要準備的金額=659歐*你要待在德國的時間(單位是月)。另外來到這邊以後要買交通學期票，購買地點是在火車站對面的廣場，有一個LVB的攤位，但礙於學生證背後的生效時間未到，所以德國辦事員真的就是no到底，堅決不給我們買學期票。此外還有延簽跟入籍的需要文件跟辦理地點，sophie會在orientation給一張辦理的地點跟必要文件，非常清楚，所以各位學弟妹不必恐慌。建議在台灣把各項重要文件SCAN成電子檔，這邊掃描一個檔案一歐，在台灣掃描的費用便宜太多了!!

二. HHL學校介紹

HHL是一間占地比政大還小的學校，而且沒有大學部，課程主要分為diploma，MS，MBA。交換生三個課程都可以選，個人覺得MBA的課程比較輕鬆，MS課程則非常扎實考試難度又高。HHL在financial times的排名非常卓越，業界校友人脈也非常強大，布告欄上常常有實習的消息，強烈建議如果想要在這邊找實習的同學可以趁早學習德文，因為德文跟英文流利是必要的前提。到達HHL可以搭乘路面電車3，7，8，15號在sportforum下車即可，學校對面常常有土耳其市集，附近也有一個體育館，常常舉辦足球比賽，在學校就可以聽到場內的歡呼聲。HHL學生餐廳(mensa)，一餐吃下來大約四歐(包括主餐蛋糕飲料)，省的話一餐二點多歐即可，用學生證付款，一樓有機器可以加值。值得提的一點是HHL的學生證可以到萊比錫大學mensa消費，菜色多又好吃。另外HHL有一間sam lounge是給學生使用的，裡面有桌上足球跟桌球，交換生常常在這邊開趴狂歡。操場另一端的游泳池根據我的經驗是每天晚上都免費，溫水，但是深度很深，不像台灣泳池深度是漸進式的。HHL有開設許多運動課程像是划船、街舞、籃球，須額外繳費，時間都在晚上。

三. HHL課程介紹

因為規定交換生修課下限是15學分。德文課表定是9學分，但是sophie說交換生只能拿6學分，所以又額外修了三門課，不過最後我的成績單上德文課還是給我9學分，實拿18學分，所以之後的學弟妹可以好好的斟酌一下是否需要選這麼多課。以下是我修過的課:

1. German Beginner 1 – Exchange

上課非常生動活潑，鼓勵學生開口練習，常常藉由丟球的方式指定學生回答複習之前的內容，再把實用的德文抄在白板上。對於在台灣絲毫沒有學過德文的

我來說，簡直忙的不可開交。課程因為考量到方便大家上課的時間，所以常常被擠壓到冷門的時間，像是晚上7點的德文課。德文課非常零散的分布在整個學期，而且出席率還蠻看重的，像這學期如果超過8次缺課的話就穩當了。所以有密集旅行計畫的同學可能要斟酌要不要選這堂課，因為我上到一半真的覺得很掙扎。

2. Financial Management

這堂財管課跟台灣的上課方式很像，教授單方面講授，上課用ppt，交一次回家作業跟一次期末考即可，記得要從台灣帶計算機過來。

3. Problem Solving & Communication/Exchange

這堂課非常大推，老師是顧問業出身的，課程教導怎樣用顧問業解決問題的方式來分析問題跟製作投影片的重點。上課氣氛非常活潑，會即興請同學根據題目上台演講(是自願的!)，也會請業界的人來演講介紹公司。老師人本身也非常開明，有一次的上課卡到我們啤酒節的行程，事前跟他請假聽了我們的原因後哈哈大笑，事後還詢問我們對啤酒節的感想，非常平易近人。期末是一個簡報，會給訂題目，就只要報告給老師跟他的同事即可，記得要帶西裝套裝過來。

4. Microeconomics

這是MS的課程，難度很高，上課方式跟台灣很像，一次期末考決定成績。

四. 注意事項

一定要準備信用卡或是VISA，因為德意志銀行的卡不能用來買機票，跨國提款的功能也要事先在台灣辦好，因為到某些國家旅行換當地貨幣手續費真的太吃人了。另外也在台灣買好防扒包，廉價100元的那種即可，把重要證件護照信用卡跟大鈔都放進去，HOSTEL過夜防扒包也是隨身帶著，雖然這樣比較難睡。本人在維也納史蒂芬大教堂廣場遭遇扒手，對方把我包包都摸遍了最後空手而歸。以及在杜拜遭到無恥計程車司機敲竹槓，都是多虧這個腰包才能以脫身。旅行期間如有必要搭乘計程車，務必避免挑司機主動兜售的，而且車身必須要有「極度明顯」TAXI字樣，像台灣車頂有TAXI燈，擋風玻璃角落貼貼紙不算，「金額幣別」必須事先講明，多少無恥司機喜歡在這部分上下其手。另外旅行期間避免穿金戴銀，信用卡提款卡都不要放錢包，增加平安脫身機率。